
doar simpla prezenfă sceniea a sa este elocventă. Servit de o replică uşor retorică, 
actorul s-a struduit sa évite uscachmea schematică a rolului, întruchipînd un orga-
nizator de partid pe care-1 «initim apropiat, ferai şi cald. 

Dar nu numai distributia este aceea care a asigurat succesul spectacolului. 
Căci trebuie remarcată în continuare ştiinţa regizorului Horea Popescu în rezol-
valea tablourilor de grup, care în acest spectacol a fost un factor important în 
crearea atmosferei : şi este suficient să amintim grupul eu atitudini de ciacă de la 
poarta jităriei (actul I) şi scena finală. atît de armonios cadrată scenic. De ase-
menea, momentele dramatice, momente de mare cumpana în conştirnţa ţăranilor. au 
fost conturate de regizor eu mijloace simple dar sugestive, în spiritul retinut şi 
molcom al {aranilor moldoveni. Climatul psihologic al personajelor a fost realizat 
eu diferenjele de intensitate aie ritmului ; asistăm astfel la o anume cadenţă în 
scenele dominate de Nelly Ştefăneseu-Nicolau, si la o alta în scenele lui N. N. Matei 
sau Aurel Ghiţescu. Ritmul spectacolului este uneori vioi (apariţia Catincăi. scena 
lui Iorgu Horoi), alteori chiar sincopat (scena teatrului în teatru), alteori lent 
(discuţia despre pămînt la poarta jităriei). Prin ritmul susţinut şi viaţa eu care 
regizorul a umplut suspensiile, suplinind eu abilitate earenţele textului — acolo 
unde ele apar vădite —, învederînd acele replici sau momente care luminează pro-
blematica şi mesajul piesei. drama a fost adusă de regizor pe scenă. într-un mod 
pregnant, solicitînd continuu interesul şi participarea spectatorului. 

Munca dusă de Horea Popescu eu actorii şi aportul efectiv al acestora s-au 
evidenţiat şi î'n maiestria eu care au stiut sa élimine exhibitiile de interpretare. 
făcînd loc trăirii efective a replicii şi situatiei, ceea ce ne-a créât sentimentul 
autenticitătii vietii satului şi a tipurilor prezentate. La sublinierea acestei autenti-
cităţi au ajutat decorurile şi lumina (pictor scenograf Sanda Muşatescu), creînd 
atmosfera cîmpenească sau de interior de casă tărănească, în care totul a apărut 
ca o ridicare, pe o scară mult amplificată, a motivelor unei scoarte romîneşti. 

Prima piesă originală a stagiunii şi-a găsit la Teatrul Muncitoresc C.F.R. o 
fericită transfigurare scenică. Sîntem îndreptăţiţi sa credem ca nu numai exemplul 
lui Ernest Maftei dar şi cel al teatrului va fi urmat. 

Emil Riman 
_ 

„ULTIMUL MESAJ" SI UNELE FORME 
NOI DE EXPRESIE ALE TEATRULUI 
REVOLUŢIONAR  
Teatful Afmatei : ULtimul mesaj de Laufenţiu Fulga 

Consacrată unuia dintre momentele cruciale aie revoluţiei populare — elibe-
rarea ţării şi întoarcerea armelor împotriva fascismului german — Ultimul mesaj 
de Laurenţiu Fulga face parte dintre acele lucrări care au marcat primii paşi ai 
dramaturgiei noastre pe drumul realismului socialist. 

Ca şi alte piese inspirate din lupta revolutionară, Ultimul mesaj părăseşte 
vechile căi aie teatrului burghez, înlătură complet nelipsitul „triunghi", conflictele 
siropoase de salon sau psihologismul exagérât, bolnăvicios, individualist. în scenă 
pătrunde o lume noua, conflictul antrenează masele şi se desfăşoară nu în marunte 
interioare de familie, la gura sobei, ci pe un spaţiu social vast, ceea ce atrage dupa 
sine şi noi trăsături aie canstrucţiei dramatice. 

Către asemenea noi modalităţi de expresie, adeevate conţinutului revoluţiouar, 
«se îndreaptă eu viu interes mulţi dintre dramaturgii noştri actuali. 
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Intr-un intervhi récent, acordat revistei „Contemporanul", Al. Mirodan re-
marca foarte just că „majoritatea pieselor burgheze sînt drame de apartament sau de 
caméra mobilată. Omul de azi — îndeosebi omul societăţii socialiste — trăieşte o 
viaţă socială incomparabil mai vastă şi intensă deoît a predecesorilor, cheltuindu-şi 
timpul, gîndul, sufletul în afara celor patru pereji. De aci, necesitatea pentru dra-
maturg de a évada din interioare, unde în zăpuşeală dramele sînt mizerabile. Sa 
ieşim în stradă, acolo bat vînturile". 

După cum se ştie, această ieşire a dramei în aer liber a fost inaugurata de 
strălucitul şir de piese sovietice aie „fondului de aur" — Tragedia optimiste, lira-
ganul, Liuboo larovaia etc. Aceeasi necesitate a resimţit-o şi dramaturgia noastra 
păşind pe drumul realismului socialist, iar Ultimul mesaj este una din primele 
piese romîneşti care au încercat să răspundă acestei necesităţi şi sa găsească for-
mele noi de expresie corespunzatoare. Aceste forme noi implică, dupa cum vom 
arăta mai jos, prezenţa activa a masei, o mişcare mai dinamică în scenă, o mai 
directă raportare la condiţiile social-istorice générale care înconjoară locul pro-
priu-zis al acţiunii şi eroii săi principali. 

în centrul piesei se află colectivul soldaţilor din batalionul căpitanului Za-
randu, unul din multele colective de soldaţi care au suferit în cîmpiile Ucrainei 
luptînd fără să ştie pentru ce, în sufletele carora a crescut ura contra hitleriştilor 
şi care, la chemarea Partidului Comunist, au întors armele, spre a se bâte apoi 
vitejeşte, pînă în muntii Tatra, pentru cauza libertătii popoarelor şi a păcii. 

Deşi eu unele accente prea declamatorii, actul I reuşeşte să creeze tabloul 
frontului de la Stalingrad — mizer, semiprabuşit —, imaginea soldaţilor flămiînzi, 
dezamăgiţi, terorizaţi şi împinşi la moarte de superiorii aserviţi nemţilor. Nemul-
ţumirile mocnesc, ajungînd pînă la ciocniri deschise cu ofiţerii reacţionari. Cele 
mai reuşite scene sînt cele care evocă ruina militară a fascismului, destrămarea 
pînă şi a ultimelor iluzii militariste. Intrarea zgomotoasă a soldatului Ghinea, care, 
înşelat de propaganda nemţească, anunţă într-un adevărat delir „sosirea apropiată" 
a întăriturilor, este primită cu o muţenie sceptică. Scena e bine realizată. De la 
entuziasmul naiv care se dezumflă | Ghinea trece firesc la desperare şi apoi la 
révolta nestăpînită. în cele din urmă, împreună eu alţii, leapădă armele şi trece 

Sch'tfă de décor de Dan 
ţeanu pentru „Ultimul 
saj". 
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peste linii, la ruşi. Totul stă sub semnul mfrîngerii. Doctorul se oulcă şi spune : 
„Să mă treziţi numai dac-o fi vorba de fugă..." Cuprins de spaima dezastrului, 
maiorul Dobre urlă : „V-a fost deajuns să respirati văzduhul rusesc, c-a şi pătruns 
în voi otrava bolşevică" — şi invocă zadarnic „tara". — „Nu-i la Stalingrad t a r a "» 
il înfruntă caporalul Bogdan. Un telefonist înnebunit répéta mereu, în neştire : „Allô 
Maria... Allô Maria..." Doctorul îşi aminteşte de o iubire veche şi répéta liric : 
,.Maria, Maria..." Regia a valorificat aproape muzical micul duet dintre groază şi 
nostalgie : 

— Maria... 
— Maria... 
— Maria... 
— Maria... 
La gîndul tihnei şi ospeţelor din casa Mariei rubite, doctorului „ai este plină 

gura de icre". Ostaşii vorbesc eu amărăciune despre copii, despre vetrele parasite, 
blestemă pe conducătorii fascişti. Adevărul se naşte pentru ei din durere. 

La fel de sumbră este şi atmosfera în care începe actul al doilea. Dar acum 
regimentul e la Roman, frontul e la Iaşi. Sînt puternic sugerate munca partidului 
pentru organizarea insurecţiei şi a întoarcerii armelor, frămîntarea sporită, dar si 
mult mai conştientă, din rindurile soldaţilor, Jegătura eu muncitorii din oraş. Un 
dezertor întors din satul pîrjolit şi jefuit de nemţi aduce parca eu sine jalea şi 
mînia întregii ţări. Momentul întoarcerii armelor e pregătit eu minuţiozitate. Sim-
ţim cum ideile partidului încolţesc tôt mai adîne în inimile soldaţilor, devin treptat 
propria lor convingere, propriul lor adevăr şi-i călăuzesc în lupta contra fascis-
mului. Regia (George Rafaël) a ştiut să individualizeze pe soldaţi şi, totodată, să-i 
unească, formînd un colectiv viu. Meritul e eu atît mai mare, eu cît scena nu e 
umplută artificial eu figuranţi, se lucreaza numai eu şapte sau opt soldaţi, care 
închipuie un întreg batalion datorită diferenţierii caracterelor şi mişcării bogate 
din scena, atent studiate. 

Fără a fi deosebit de reliefat, capitanul Zarandu, acest militar curajos şi 
demn care, de la dragostea şi îniţelegerea pentru soldatii săi şi oroarea faţă de 
masacrele fasciştilor, se ridică la conştiinţa combativă a înaltei sale datorii patrio-
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Scenă din actul III 

tice, este o figura luminoasă a piesei. A fost interprétât eu calm şi siguranţă de 
Florin Stroe. 

Din păcate, caporalul Bogdan. omul care poartâ pe front cuvîntul parti-
dului, comunistul care impune tuturor prin justeţea şi claritatea ideilor sale, ramîne 
şters, atît în text, cît şi în interpretare. Actorul Gh. Cîmpeanu a dovedit calităţi 
incontestabile, dar aici ar fi fost nevoie de mai multă profunzime, de mai multă 
perspectivă. în orice caz, avînd de rostit un text destul de sărac, interpretul a făcut 
bine mergînd pe linia unui joc simplu, care i-a permis sa évite stridenţele şi sa 
realizeze convingator unele scène — în spécial în actul II, cînd organizează cu 
stapînire, cu énergie şi cu o avîntată bucurie ce-1 lumineaza din interior, acţiunea 
de întoarcere a armelor contra nemţilor. 

Tôt datorită simplităţii au făcut o bună figura interpreţii ostaşilor : Sébas
tian Radovici (care în rolul lui Soare a redat cu emoţie durerea provocată de 
moartea fratelui), George Sîrbu (în rolul lui Ghinea are, cum aminteam şi mai sus. 
o intrare reuşită în actul I), George Constantin. George Buznea şi alţii, pre-
cum şi interpreţii celor doi locotenenţi democraţi (Mihai Heroveanu şi Const. Vin-
tilă). Cu toate eforturile sale, Petru Popa (soldatul Avram) n-a izbutit sa fie adînc 
în celé doua scène foarte grêle ce-i reveneau : în actul II cînd, după un moment 
de panică, află că fasciştii i-au ucis familia şi se întoarce la luptă eu dintii încleş-
taţi şi în actul III cînd porneşte într-o misiune de sacrificiu, spre a salva regi-
mentul încercuit de nemţi. In rolul telefonistului nebun, care pronunţă mimai trei 
cuvinte, Val Săndulescu a realizat o compoziţie tragică reuşită, mai aies în scena 
finală a actului I. 

Analiza psihologică a evolutiei colectivului de soldaţi şi ofiteri care întorc 
armele împotriva fascismului se bazează pe materialul de viaţă impresionant pe 
care-1 oferea uriaşa dramă a războiului. Rămîn însă reci, nu trec rampa, acele 
^cene în care materialul de viaţă e deficitar, autorul lăsîndu-se furat de o tendinja 
spre filozofare excesivă, spre discursivitate. „Sînt ca un butoi strîns în chingi de 
foc", déclara Păun. Zarandu simte „o ghiară" cum îl înbaţă de inima. Orice prilej 
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e folosit spre a plasa o replică generalizatoare. Dacă un rănit cere apă spunînd : 
„Ma arde, frăţioare", Marcu va adăuga imediat : „Pe toţi ne arde cite ceva pe 
suflet." Este aici prea multă „literaturizare", un pic de calofilie care-1 pîndeşte 
uneori pe Fulga. în spécial, rolul soldatului Lascar este alcătuit dintr-un şir de 
diseursuri şi cugetări care-i răpesc autenticitatea. Acest defect al textului s-a m-
tîlnit eu propriile înclinaţii retorice aie interpretului (Sandu Sticlaru), care a afişat 
— şi nu pentru prima oară — un stil voit „popular", ieftin şi exterior. 

*** 

Ultimul mesaj este o piesă care acuză nccruţător crimele fascismului şi 
cheamă la vigilen|ă mereu trează contra duşmanilor înrăiţi ai poporului muncitor 
şi ai păcii. Actul I este încărcat de ură, soîrbă şi oroare fa{ă de bestialitătile co-
mise de fascişti în războiul ticălos antisovietic. Intrarea „autoritara" a maiorului 
Dobre e intrarea unui zbir, cioenirea sa vehementă eu soldaţii subliniază prăpastia 
ce-i desparte. (în această scenă, Constantin Neacşu conturează puternic chipul res-
pingător al maiorului, dar scade, în actul II şi III, devenind teatral şi ostentativ.) 
Nu mai puţin edificator este dialogul dintre Zarandu şi colonelul Rudeanu : 

RUDEANU : Te-am luat în război alături de mine şi ma burairam ca vei 
a para odată eu mine moşia mea, averea, banii, sudoarea frunţii mêle... 

ZARANDU : Nu pot profita de pe urma morţii soldaţilor mei. 
Demascarea cruzimii colonelului Rudeanu culminează eu scena împuşcării 

ostaticilor sovietici, care se oglindeşte zguduitor pe fe|ele crispate aie soldaţilor, 
a lui Zarandu şi a doctorului. 

Dar Rudeanu a fost conceput ca un persona] complex, iar Geo Maican a 
redat eu exactitate fatetcle sale deopotrivă de odioase. în actul II. Rudeanu trece 
pe rîrod de la cinism şi duritate („Cine vorbeşte de dezastru să fie pus la zid"... 
..Pe front se convinge eu pistolul, domnule maior") la grandomanie (,.în situaţia 
asta eu sînt totul, domnule doctor Timuş ! Un dumnezeu în cer şi-un colonel 
Rudeanu pe pămînt..."), apoi cade brusc într-o criză de laşitate cînd i se aduce la 
cimoştinţă capitularea. dar găseşte în sine destulă şiretenie pentru a încerca sa 

• 

Schifà de décor de 
Dan Xemţeanu penirti 
,.Ultimul mesaj" 
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„schimbe cămaşa", în ultimul moment, repezindu-se primul în fa|a colonelului so-
vietic şi improvizînd un „entuziast" salut : 

— PoporuI romîn a aşteptat cu nerabdare... 
Dar colonelul Leonov (a cărui apariţie foarte reuşită, întruchipată de Dan 

Nicolae, respira siguxanţă, forţă, demnitate) îl întrerupe calm : 
— Nu e momentul, domnule colonel... 
Şi pînă una-alta, îl face prizonier. 
Personajul marunt al aghiotantului, care într-o interpretare banală ar fi 

trecut cu siguranţă neobservat, devine în actul II un fel de pandant comic al lui 
Rudeanu, datorită fizionomiei expresive pe care i-a compus-o Ion Punea. Cînd 
Rudeanu îl sfătuieşte démagogie să-şi tragă un glonte dacă va fi în primejdie de 
a cadea prizonier la ruşi, aghiotantul întreabă cu o mutră nătîngă şi nenorocită : 
„Vasăzică, asta ne aşteaptă ?" In schimb, la un moment dat, frazeologia pseudo-
eroică a colonelului Rudeanu îl „galvanizează" subit şi se trezeşte urlînd ridicol, 
cu o expresie de prostie credula indescriptibilă, în hohotele de rîs aie publicului : 

— înţeles, domnule colonel ! Nu vor trece ! 
Actul III realizeaza o situafie foarte încordata, în care se joacă o carte ho-

tărîtoare. Dupa ce, în cîteva imagini sugestive, e evocat eroismul soldaţilor şi ofi-
ţerilor noştri pe frontul antihitlerist, reintra în scenă Rudeanu şi acoliţii săi. Arma 
lor nu mai e violenta, ci viclenia. Rudeanu reuşeşte să se strecoare la conducerea re-
gimentului, pe care se pregăteşte să-1 predea nemtilor. Punîndu-şi la cale acţiunea 
trădătoare, el destituie pe Zarandu, dar acesta refuza sa predea comanda pînă la 
sosirea maiorului sovietic Volghin. Conflictul izbucneşte din nou cu multă ascu-
ţime. Urmează cîteva scène puternice, bine scrise. 

Dramatismul acestor scène, care continua pînă la sfîrşitul actului, constă 
în mare măsură în faptul că personajele caută să-şi păstreze calmul, să para liniş-
tite, dar întreaga lor fiinţă e chmuita de aşteptarea febrilă a unor intervenţii din 
afara scenei, care vor hotărî deznodămîntul. 

Aşteptarea lui Volghin se desfăşoară într-o atmosferă de tensiune nervoasă 
crescînda. în mijlocul celor doua tabere (de o parte, Rudeanu, Mora — de cea-
laltă, Zarandu, Bogdan) care se măsoară cu mînie şi nerabdare, soseşte doctorul, 
jovial, sceptic, pe jumătate beat, şi începe sa joace pe nervii lui Rudeanu : 

DOCTORUL : Concret : colonelul Rudeanu a comis pe frontul din Rusia 
nişte fapte. Nu prea onorabile pentru un om, dar în sfîrşit... Hitler a spus : „învin-
gătorilor n-are cine sa le ceară socoteală..." Iată însă că raporturile s-au schimbat. 
InTingătorii sînt învinşi, învinşii... 

RUDEANU : Mai ai de gînd să trăncăneşti mult ? 
Cu batjocoritoare gefnerozitate, doctorul se oferă să se lase împuşcat în locul 

lui Rudeanu : 
DOCTORUL : Pentru că va previn, va veni şi ceasul acela oînd Volghin sau 

altul va porunci : „La zid, colonele Rudeanu !" (Deodată parcă începe să-şi ia gluma 
în serios şi continua rastit, cu revolverul îndreptat spre Rudeanu) La zid, îţi spun ! 
Haide-haide că nu-mi arde de glumă ! îţi închipui ca sînt atît de beat încît sa 
glumesc cu aşa ceva ? La zid ! 

RUDEANU (înspăimîntat) : Eşti nebun ! Lasă pistolul ! 
DOCTORUL (reia tonul degajat, arunca pistolul pe masă) : V-aţi speriat, 

mi-i aşa ? Ei, nu-i nimic ! O repetiţie era necesara... 
Toate felicitările, lui Constantin Brezeanu pentru ironia fină cu care a inter

prétât acest roi. Pe linia umii gen tradiţional în teatru, el a redat acea luciditate 
a betivului care rosteşte, în aparenta sa flecăreală, multe adevaruri cu tîle. 
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„— In faţa inamicului cornu» încetează orice duşmănie", încearcă Volghin 
să împace lucrurile. 

„— Şi dacă inamicul nu-i comun ? Iată mtrebarea", perorează doctoral Timuş 
hamletic, ţinlnd în mînă nu un craniu, ci o sticlă de coniac. 

Dupa aluzia lui Zarandu la o posibilă trădare, Timuş simulează naivitatea : 
DOCTORUL : La ce s-o fi gîndit oare căpitanul Zarandu ? 
RUDEANU : Idiot ! Nu vede în jurai lui decît trădători. 
DOCTORUL : Şi nu sînt ? 
RUDEANU : Prea devreme te-ai trezit dm betie. 
DOCTORUL : Prea tîrziu, domnule colonel ! Pentru că beţia mea durează 

de la-nceputul razboiului. 
în fine, Timuş iese din scenă, nu înainte de a-i aminti încă o data caustic, 

lui Rudeaïiu, soarta care-1 aşteaptă, printr-o metafora savuroasă, o excelentă re-
plică de teatra, o glumă care sună ca o seotinţă : 

— îmi permiteţi să beau această ultimă picătură de coniac în memoria 
dumneavoastră ? 

Urmează din nou o aşteptare înfrigurată — Rudeanu şi Mora care aşteaptă 
rezultatul acţiunii lor trădătoare. Aci, Toni Zaharian (locotenentul Mora), care în 
restul spectacolului n-a prea ştiut ce vrea, are un scurt moment de autenticitate — 
un frison de teamă. Trecem peste intrarea lui Dobre, care e foarte slabă, şi ne vom 
opri asupra scenei culminante a actului, scena care pune fată în faţă pe Volghin 
eu cei trei spioni. 

Volghin ne-a fost prezentat încă dinainte, datorită în mare măsură inter-
pretarii de bună calitate a actorului George Sion, ca un om extrem de simpatic, 
cumpănit şi hotărît totodată, o iuimă mare, un adevarat om sovietic. El rămîne şi 
acum liniştit, surîzător, încolţindu-şi duşmanii eu o asprime patrunzatoare, do-
minîndu-i eu calmul său robust, eu inteligenţa, eu conştiinta forţei pe care o 
reprezintă. Replicile sale eu dublu înţeles pun pe jăratic pe cei trei trădători, 
care tremură tôt mai mult de iritare şi de frica, pentru ca, în celé din urmă, 
storşi, livizi, sa-si dea seama că sînt defiuitiv pierduţi, că au fost zdrobiţi de acele 
forte care au actionat pe un plan larg, în afara scenei, şi care au déterminât şi 
deznodămîntul dramei care se petrece pe scenă. 

„Meciul de şah" simbolic dintre Volghin şi Rudeanu — din păcate, prea lung, 
trenant şi în mare măsură livresc — este o confruntare, un rechizitoriu, pregătind 
chemarea la luptă permanentă şi la vigilentă, ce răsună în ultimele cuvinte aie 
capitanului Zarandu. 

•** 

Laurentiu Fulga a modificat mult versiunea initială, oferindu-ne de fapt 
o piesă aproape nroua. A cresci)t în génère calitatea literară a dialogului (deşi pe 
alocuri s-au mai adăugat şi elemente livreşti), s-au introdus o série de replici mai 
substantiale şi mai eloevente (de pildă, sublinierea pozitiei de clasă a lui Rudeanu). 
caracterele unora dintre eroi au cîştigat în culoare şi adîneime (de exemplu, doc
torul sau Volghin). Teatral 1-a ajutat pe autor pe linia clarificării mesajului, a 
adaptării textului la nevoile scenei şi a coneiziei. 

Ciapek, mi se pare, spunea în glumă ca piesele ar trebui scrise fără ultimul 
act, deoarece toemai ultimul act este de multe ori cei mai slab. Dimpotrivă, o cali
tate pretioasă a Ultimului mesaj — spre deosebire de prima versiune — este aceea 
ca intensitatea conflictului merge ascendent, creşte de la act la act. In actul ï, 
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ura mocnită contra fascismului abia începe să capete forme închegate de mani-
festare. Actul II clocoteşte de acţiune. în fine, actul III împinge celé doua forte 
opuse într-o ciocuire absolut hotărîtoare, pe viaţă şi pe moarte. Regia a realizat 
atmosfera şi ritmul corespunzător (eu excepţia, într-o anumită măsură, a actului III, 
care ar trebui să fie mai trépidant, mai încordat în calmul său aparent. mai eu 
răsuflarea tăiată). 

Specificul sceuic al piesei, care nu se petrece între pat ru perefi, ci în plin 
front — şi nu numai cadrul, dar mai aies part ic ipante la acţiune, numeroşi şi 
variaţi —. ridică la un loc central problema mişcării, a intrărilor şi ieşirilor, a zgo-
motelor şi luminilor venite dinafara scenei şi menite să sugereze ambianţa dramei. 
Decorurile lui Dan Nemţeanu răspund foarte bine acestor cerinţe — în spécial 
decorul actului II, care eu cîteva elemente simple evocă impresionant gara bom-
bardată. sugerează un spaţiu larg şi permite o mişcare complexă. 

Regizorul George Rafaël s-a ocupat foarte atent de intrările şi iesirile din 
scenă, subliniind ecourile şi semnificaţiile lor. Am mai vorbit de intrările reuşite 
aie lui Ghinea sau Dobre, în actul I. In acelaşi act, cînd Rudeanu, înfuriat de 
discuţia eu Zarandu, iese strigînd : — „Impuşcă-i pe toţi. Trage-n ei fără milă", 

'doctorul. Zarandu, soldaţii năvălesc după el spre uşă, ca atraşi de un magnet, si 
încremenesc la auzul salvelor de afară. Multe intrări sau ieşiri menite să producă 
o scliimbare în acţiune, în soarta personajelor, sînt punctate prin diferenţe de tona-
litate : zgomot puternic căzut peste o relativă linişte, sau dimpotrivă, tăcere bruscă. 
Mişcările colective, mai aies în actul II , cînd are loc insureefia, sînt lucrate de 
asemenea foarte atent. E bine evidenţiat faptul ca Bogdan, comunistul. este sufletul 
organizator al întregii acţiuni : el stă literalmente în centrul mişcării de scenă, 
evitîndu-se însă tablourile vădit aranjate, schematice, ca la fotograf. Scena întoar-
cerii armelor e promptă, rapidă (prea lungă e numai discuţia dintre Zarandu şi 
Dobre, din vina textului), animată şi totuşi clară, fără harababură. 

Regizorul a valorificat ecourile sonore dinafara scenei pentru a justifica 
reacţiile eroilor, a sublimât legătura lor eu procese sociale mai vaste care angre-
nează spaţii mari şi mulţimi de oameni. Conflictul piesei e astfel şi mai puternic 
intégrât unor fenomene şi evenimente mult mai cuprinzatoare decît celé înfăţişate 
aemijlocit pe scenă. în actul I se sugerează puternic viscolul, bombardamentele ; e 
bine accentuât, prin sonoritate şi mişcare, momentul zguduitor al împuşcării osta-
ticilor si este plastic finalul de act, cînd zgomotul exploziilor, lumina, mişcare<i 
reconstituie retragerea în debandadă, prăbuşirea armatelor invadatoare. în actul 
III, sunetul şi lumina caută sa evoce sub alte aspecte tensiunea frontului — dar 
reuşita e numai parpala. 

De mare însemnătate în montarea piesei, în reliefarea dramatismului ei, este 
succesiunea scenelor şi a intervenţiei diferitelor personaje, înlăntuirea lor, fie prin 
continuitate, fie prin contrast. Aceasta a pus problème eu atît mai serioase de 
construcţie literară şi de régie, eu cît acţiunea nu se rezuma la cîţiva eroi şi la 
raporturile intime aie acestora, ci angrenează personaje diverse, nu totdeauna direct 
legate între ele, avînd deseori sfere foarte depărtate de preocupări şi interese şi tre-
buia arătat cum se îmbină ele, cum îşi răspund reciproc, cum se subordonează unei 
drame unitare şi ascendente. 

Regia a reuşit în multe locuri să găsească acest punct de întîlnire al unor 
planuri de viaţă diferite. Se pot da în acest sens exemple, de la schimburi de replici 
(în actul I reflectia amară a unui soldat : „Mai avem noi ţară ?" se întîlneşte parcă 
din întîmplare eu vorbele aruncate în neştire de telefonistul halucinat : „Răspunde, 
Maria...") şi pînă la succesiunea mai complexă a unor seer*e întregi. în actul al 
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treilea, apariliile unor noi elemente care sporesc dramatismul, trecerile bruşte de 
la starea de aşteptare la acţiune, sînt prinse în asemenea „copci" puternice încît 
atenţia se menţine mereu trează şi nu îngaduie lîncezeala (în ciuda unui ritm încă 
prea lent). 

în gênerai, regia a slujit fidel ideile mari aie textului, n-a urmări t artificii 
gratuite, s-a bizuit pe simplitate şi autenticitate (şi ar fi făcut-o mai convingător 
dacă imii actori ar fi vorbit mai puţin emfatic, mai firesc), a procédât în spiritul 
realismului, care asigură succesul acestui spectacol. 

Andrei Băleanu 

UMANISM SI PATOS REVOLUŢIONAR 
Teatful National ,,\. L. Caragîale'", Teatful de Stat din Constanfa, Teatful de Stat 
din Timişoafa, TeatruI de Stat din laşi, Teatful de Stat din Petfoyani : Anh n?^ri 
de A. Bafanga şi N . Mofafu 

Purtătoare a unui inflăcărat mesaj de 
luptă revoluţionară, péesa Anii negri de 
Aurel Baranga si Nicolae Moraru trăieşte 
în această stagiune o viaţă scenică nouă, 
prin reprezentarea ei în mai multe orase 
aie ţării. Textul revazut de autori se 
impune azi printr-o mai mare concentrare 
a construcţiei dramatice şi o mai limpede 
înlănţuire a replicilor, eliberat fiind de 
unele pasaje ce păreau prea legate de 
ocazional, de conjunctură. Astfel îmbună-
tăţită, lucararea ne apare drept cea mai 
izbutită, pînă acum, dmagine dramatică a 
luptei eroice, dusă de comunişti în întu-
necata epocă a drictaturii fasciste, pentru 
libertatea şi fericirea poporului. 

Anii negri este o piesă profund actuală. 
Actualitatea ei izvorăşte în primul rînd din 
perspectiva revoluţionară care domina eve-
nimentele înfăţişate. Desfăşurao-ea conflic-
tului şi irezolvarea acestuia sînt privite de 
autori prin prisma evoluţiei istorice a so-
cietăţii, dezvăluind esenţa revoluţionară a 
raportului de forte existent la acea data 
în realitate. Atingînd vaste impHcaţii so
ciale, conflictul poartă în acelaşi timp un 
caracter concret uman, prin destinele indi-
viduale aie unor personaje emoţionante prin 
vibratia lor sufletească. 

Scenă din adul II (Teatrtil National ,,/. L. 
Caragiale") 
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